

# 《我的大观园》全国巡演在即 离不开这位六旬作曲家



本报记者 徐雨阳

“张灯结彩鼓乐喧，火树银花不夜天……看得我目瞪口呆连声叹，端的是宫廷气概皇家尊严……”杭州剧团的舞台上，两个宝玉全情投入地唱念做打，台侧，全剧唱腔设计、一级作曲刘建宽轻轻地捻着拍子跟唱。

这是越剧《我的大观园》开启全国巡演前，在杭州的最后一场演出，也是《我的大观园》唱段修改后首次大范围演出。

一段唱毕，观众连连喝彩，这位64岁的幕后操盘手才放心离开。



刘建宽在指导青年越剧演员的演奏技巧。受访者供图

## 从司鼓到作曲 与越剧结缘40余年

1977年10月，彼时正在宁海中学上高一的刘建宽被老师干富伟急匆匆地从操场叫回教室，接受浙江艺术学校时隔多年重启的全省招生。“那时候我会拉胡琴，算是校内的文艺骨干，但是对越剧演奏几乎没有概念。”刘建宽回忆说，经过几番视唱练耳，15岁的他误打误撞地成为浙江艺术学校越剧音乐班的首批11名学员之一，分到司鼓专业，就此

与越剧结缘。

在刘建宽的印象里，专业生涯的转折点作曲老师周家雄。“上学的第三年，周老师来到班上教我们作曲指挥，他讲的和声、辅调、变调，一下子就抓住了。”刘建宽说。

同年，学校一起组织观看《红楼梦》越剧电影，银幕上情绪饱满的唱腔念词让他坚定了从事越剧的信念。那时的刘建宽应该想不到，这惊鸿一

瞥，为44年后他操刀越剧《我的大观园》埋下伏笔。

五年艺校生涯结束后，刘建宽被分配到宁波小百花越剧团。1986年，他考入上海音乐学院作曲专业，系统学习作曲技巧。毕业后的三十余载职业生涯中，从越剧曲目到民乐演奏，刘建宽的曲作频频获奖，并在2003年加入浙江小百花越剧团。2021年，他从浙江小百花越剧院退休。

## 操刀《我的大观园》 传承与破局巧妙平衡

2023年，浙江小百花越剧院立项重启越剧《我的大观园》，主创团队一致决定，重新创作剧本。

浙江小百花越剧院副院长、浙百团团团长蔡浙飞第一时间想到邀请刘建宽出山操盘唱腔设计。原因无他，在浙百任职期间，刘建宽一直在探索越剧传承与创新的边界，他最为擅长在传统越剧曲调基础上，融入交响乐、歌剧、音乐剧等现代作曲技法加以创新，使唱腔旋律流畅、细腻动情。

刘建宽欣然接下了这份充满挑战的任务，为全剧近40个唱段开启长达一年的创作磨合。“整部戏里，宝玉的创作难度最高，尤其是哭灵的唱段，创排期间陈丽君（青年贾宝玉扮演者）基本上

每次彩排完都会找我讨论唱腔感觉。”刘建宽说，操刀《我的大观园》让他对越剧创作又有了新的思考，“我给自己定了三个创作原则，符合剧本内容情绪、适合演员唱腔审美、能够展现导演意图。”

这三个原则，在宝玉唱腔上体现得淋漓尽致。演员陈丽君的唱腔以传统越剧“尹派”为基础，融合清亮与柔美特质。刘建

宽通过在唱段中加入评弹元素，让陈的声腔与角色深度绑定，构建从天真到哀婉再到爆发直至归于虚无的悲剧层次。

事实证明，整个主创团队的精心打磨和演员的精彩表演收获了观众的认可和喜爱。《我的大观园》自今年1月份首演以来场场爆满，90后观众占比超6成，让越剧实现了和年轻观众的“双向奔赴”。

## 欧米伽-3今日优惠只卖19.8元

美莱康生欧米伽-3鱼油凝胶果糖(无糖型)由DHA、EPA、ALA三种物质，经过科学家无数次反复验证黄金配比而成，它是人体需要的，而又是自身无法合成的物质，是构成细胞膜的必须元素。

DHA和EPA是大脑、神经细胞及人体防御的重要组织部分。ALA含有人体所需要的18种氨基酸，关爱老人，倡导健康养生。本次活动推出的活动鱼油凝胶果糖欧米伽-3是从珍贵深海鱼类体内，采用先进技术，超临界流体萃取与分子蒸馏提纯。纯度高、配方好、更科学，符合卫生检验标准。此次推出的欧米伽-3为正规产品。

“康复工程援助活动”在全国启动，此次

活动厂家将发放价值1000元-5000元不等的鱼油凝胶果糖援助补贴，本次活动系为满足更多的慢性病患者需求，每人最多申领鱼油凝胶果糖一年用量(数量有限，先到先得，领完为止)。

原价99元，现在只卖19.8元，此次纯属援助活动，每人最多购买一年用量，每个家庭最多购买两年。全国免费送货上门服务到付款!

5021133710001100210 广告

抢购热线400-0822-556

今天至5月5日 19.8元/盒

2025年5月6日 39.9元/盒

2025年5月7日 99元/盒 恢复原价